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Levél a
Becsüljük meg a persze* 
met is, ha magyar.

A Csokonai kör évi jelentéséből 
megtudjuk, hogy czélja nem költőket 
és tudósokat nevelni noha tért nyit 
az ilyen tehetségeknek is, de főbb, sőt 
legfőbb czélja a szép iránti érzék s a 
magyar nemzeti érzések ébrentartása, 
ápo ás a és fejlesztése.

Ez valóban méltó jelszó ahhoz a 
körhöz, mely usokonaink nevét viseli, 
mely Csökön inkát választotta eszmény 
képéül.

Csokonaink valóban mestere volt 
a szép iránti érzékek nevelésének és 
az alig dadogó, közömbös korban a 
magyar nemzeti érzések lángragyujtá- 
sának egyik első nagy, halhatatlan 
lelkű fáklyavivöje volt.

Ez bátorít engem, bogy a körnek 
nyíltan vallott eszményeire, nemzeti 
törekvéseire való tekintettel nyílt ké­
réssel, nyílt kérdéssel merészelek for­
dulni e testülethez, melynek a vezetői, 
mint a közkatonái egyiránt érdemes 
oszlopai a debreczeni életnek.

Eszményeik mellett talán méltá­
nyolni fogják az általam felvetett kér­
dést, mely úgy hiszem, hogy össze­
egyeztethető a kör működésével és

irányával. Ez nem más, mint hogy a 
minek a város elmulasztotta a létesí­
tését, létesítse ezt a kör, ugyanis a 
Debreczen városi néprajzi múzeumot ; 
hisz a kör régiségek kutatására — a 
jelentés szerint — már is jelentéke­
nyebb összeget irányzott elő. Nagyon 
derék dolog az is, ha bronzkorszak- 
beli urnákkal, fegyverdarabokkal gaz­
dagítják e kör gyűjteményeit. De sze­
rintem a kör hangoztulott hivatásának 
s a nemzeti érzések fentartásának még 
inkább, még helyesebben megfelel, ha 
a magyar nép, különösebben clebre- 
czeni és vidéki nép [a pásztorok,föld- 
mivesek, régi iparosok, harezosok] si­
vatag múltját méltatja közelebbi figye­
lemre és emeli kutatásainak, gyűjtései­
nek főbb czéljává ; hogy a kör által 

I létesítendő múzeumnak ha nem is fö, 
de mindenesetre legérdekesebb, leg­
magyarosabb és Csokonaink szeretőié­
nek leginkább megfelelő osztályát ké­
pezze a debreczeni, esetleg Debreczen 
gazdag, erős magyar vidékére is kiter­
jedő néprajzi múzeum . . . Azonban 
ennek a megalkotásával sietni kell, 
mert a hatvan utczai temető melletti 
zsibpiaczon mind több és több a nép 
keze, hagyománya által szentelt eszköz 
kallódik el és maga az ősi hagyomá­

nyokhoz eddig oly szívósan ragasz­
kodó nép is napról-napra mind el 
szornoritöbb módon vetkezik ki ősei 
szokásából, hagyományából, az úgy­
nevezett magyar módiból.

Itt hát, mint a lelkes dereglyések 
árvíz idején szigonynyal mentik az ára­
datból az elmerülöket, ekként a Cso­
konai körnek is szigonyozni kell a 
népélet kincseit. Mert ha becses is 
előttünk a brdnzkorszakbeli urna, sze­
rintem például a hortobágyi pásztor 
aczél-kova-tapló tartó, kalárissal kira­
kott, börzacskóját sem szabad a ve- 
szendöségre engedni. És ha még soká 
készülődünk a népélet szerszámainak, 
kincseinek a gyűjtéséhez, hány, de 
hány oly tincse, oly eredetisége fog 
elkallódni édes magyar népünknek, 
melyeket még a mohos, gyöpös dom­
bok alól sem áshatunk ki többé.

Azért is mondom, hogy ne ki­
csinyeljünk soha semmit ami a miénk 
magyaroké és midőn most a kör ki­
fejezte, hogy egyleti helyiségéül és 
gyűjteményeinek elhelyezésére törek­
szik azon városi telket és házat 
megszerezni, hol Csokonaink született, 
a kör ezen törekvésének a megvaló­
sításához a városnak is hozzá kell já­
rulni. Adja oda ingyen a körnek ezt
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ACsokonai-kör egy esztendője.
(Titkári jelentés a Csokonai Kör 1900— 901. 

évi működéséről.)
Benedek János titkár a Csokonai Kör egy 
esztendei működéséről u vasárnapi közgyű­
lésen számolt el. A tanulságos titkári jelen­

tést itt közöljük :
Tisztelt közgyűlés 1

Óh idő, futós idő,
Esztendőid sasszárnyakon repülnek ;
Vissza többé egy se jö :
Mind a sötét chaosz ölébe dűlnek

Uj évi gondolataiban ekkép sóhajtott 
föl egykor Csokonai.

Egy év pergett le ismét; egy por- 
szemecskéje az idő homokórájának; egy 
elenyésző páracsepp a végtelenség tengeré­
hez képest; de ami működésünknek mégis 
egy cyklusa, melynek végén megállunk s 
visszatekintve annak lefolyására: számot 
adunk a történtekről.

A hatás, melyet valamely közművelő­
dési egyesület rendeltetési körére gyakorol, 
nem egy év munkája, avagy eredménye sze­
rint bírálható el.

A Csokonai Kör, mint irodalmi és köz­
művelődési egyesület, Debreczenben oly kö­

telességet teljesít, mely egyiránt méltó hozzá 
is, Debreczenhez is.

Nem költőket és tudósokat nevel a 
Csokonai Kör ; tért nyit ezek tehetségeinek 
megnyilvánulására; de legfőbb czélja és 
törekvése a szép iránti érzés s a magyar 
nemzeti érzések ébren tartása, ápolása és 
fejlesztése. Szolgálata annak a szent ideáliz­
musnak, mely Debreczen halhatatlan érdemű 
fiának, az eszményképéül s szellemi vezé­
réül választott nagy költőnek keblét do­
bogtatta.

A Csokonai Körnek Debreczen társa 
dal mára gyakorolt hatása nem magának a 
körnek belső működéséből, de azokból a 
jelenségekből szemlélhető legjobban, amiket 
Debreczen különböző köreinek szellemi té­
ren véghez vitt legújabb munkásságában ta­
pasztalhatunk.

Mióta a felolvasó körből Csokonai Körré 
lett ezen irodalmi és művelődési egylet Debre­
czenben életműködését folytatja s ezen élet­
működés egyik legélénkebb mozzanata az 
ismeretterjesztő felolvasások tartásában nyil­
vánul : tapasztalhatjuk, hogy a hasonló tér 
mészetü dolgok iránt Debreczenben általá­
nossá lett. az érdeklődés. Nemcsak n kollé­
giumi ifjúság, hanem Dcbreczcnnek majdnem 
minden társasköre egymás után rendezi a 
nyilvános felolvasásokat; úgy, hogy a Cso-

konai Kör példaadása következtében olter- 
! jedt e jó szokás, a mi körünk hasonló irányú 
tevékenységét habár fölöslegessé nem is 
teszi, de mindenesetre szükebb térre szorítja.

A felolvasások iránt mutatkozó érdek­
lődés egyfelől a debreczeni közönség ismo- 
ret-szomjáról tesz tanúságot, másfelől szi­
lárd alapként kínálkozik a szabad lyceum 
megteremtésére, mely a közel jövő egyik 
megoldandó feladata.

A szép kultúrának kívánt szolgálni kö­
rünk az elmúlt évben, midőn a Debroczen- 
ben 1900. november 12-től deczember 1 ig 
tartott képkiállitást erejétől telhető erkölcsi 
és anyagi támogatásban részesíteni töre­
kedett.

November 24 én tartott választmányi 
ülésén Komlóssy Dezső, dr. Öreg János és 
Sárváry Lóri néz vál. tagokat küldte ki a 
debreczeni képkiállitás valamely alkalmas 
darabjának kiválasztására s körünk részére 
való megszerzésére.

Telepy Kárólynalt „Alkonyat a 
Balatonon“ ez. olajfestményét sze­
rezte meg e bizottság 450 korona vételárért; 
s a Csokonai egykori költői álmodozásainak 
színtérül szolgált Balatont ábrázoló hangu­
latos festmény most körünk helyiségének 
egyik díszét alkotja.

A nemzeti érzés ideális fellángolása
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a helyet a város, de —évi segélypénz 
nyújtása mellett — kösse ki azt is, 
hogy a kör itt magyar néprajzi mú­
zeumot is fog fentartani és fejleszteni. 
Ez a legkevesebb a mit a városnak 
meg kell tenni, hisz más városok,mint 
például Szeged is, eddig is százezreket 
fordítottak város múzeumi palota épi 
lésére és gyűjtemények szervezésére, 
mig itt a Csokonai kör, mint leghiva- 
tottabb egyesület, a város nyakáról 
leemelhetné ezt a becsületbeli és nem­
zetünk iránt is köteles terhet. Éppen 
azért felkérem mind a város, mind a 
kör vezetőit, ne térjenek napirendre 
e felvetett eszme tölött, foglalkozzanak 
szeretettel annak a megvalósításán, mert 
idáig is az volt mindig a mi legna­
gyobb vétkünk, hogy mindig kicsinyel­
tük mindazt, ami eredeti és hamisí­
tatlan magyar. Hisz Csokonainknak is 
azért kellett oly elhagyatva, oly árván, 
oly kora ifjan pusztulni a kőrágyán.

Ifjabb Móricz Pál.

A megyei pénztárak álla­
mosítása.

A belügyminiszter beterjesztette a tör­
vényjavaslatot ; A vármegyék pénztári és 
számvevőségi teendőinek ellátásáról. E tör­
vényjavaslat szerint meg fognak szűnni a 
vármegyei pénztárak és gyámpénztárak épp 
úgy, mint a számvevőségek. Es a pénztá­
raik a királyi adóhivatalok kezelésébe men­
nek át.

Az adóhivatalok állampénztár nevet 
nyernek. A lényege az egész változásnak 
az, hogy a vármegyei pénztárak és szám­
vevőségek személyzetei a hasonló hivatása 
állami hivatalok személyzetébe olvasztatnak 
bele. S ami fő, a közvagyont ás árvapénz­
tárakat, melyek száz és száz millió vagyon­
nak felelnek meg, az állam fogja kezelni és 
ellenőrizni.

volt az a mozgalom, mely Vörösmarty Mi­
hály születésének 103-ik évfordulója alkal­
mából az egész magyar társadalomban 
megindult s melynek legmagasztosabb meg­
nyilatkozása az az országos ünnepély volt, 
mely a nagy költő születési helyén Nyéken 
s egykori tanuló s lakó-helyén Székesfehér­
várott deczember 1-én végbement. A nagy 
nemzeti költő iránti hálás kegyelet és elis­
merés koszorúját a Csokonai kör is letette 
a költő székesfehérvári érezszobrára s az 
ugyanott végbement ünnepségeken Géresi 
Kálmán elnök és Benedek János titkár kép- 
vis élték körünket.

Vörösmarty szellemének hódolt körünk 
azzal is, hogy a Csokonai születési évfor­
dulója alkalmából tartani szokott első téli 
felolvasó ülést nemcsak Csokonai-, hunom 
Vörösmarty emlékének szentelte. Az „Arany 
Bika“ fogadó dísztermében 1900. november 
25-én délelőtt 11 órakor tartott ünnepélyes 
ülésünkön énekszámokkal vettek részt a deb- 
reczeni összes dalegyletek Mácsay Sándor 
karnagy vezetése alatt s az ülés elején a 
Csokonai „Tihanyi echójál*, majd az ülés 
végén Vörösmarty „Szózatját adta elő. 
Géresi Kálmán elnöki megnyitója után Be­
nedek János adta elő ez alkalomra irt köl­
teményét, melynek czime „Lesz még 
egyszer ünnep avilágo n*. Kul­
csár Endre tanulmányt olvasott föl

Ez a javaslat nagy dolgokat old meg. 
mert mig a vármegyének önkormányzati jo­
gát élesen körvonalozza, az állami és auto­
nom hatóságok rendelkezési jogát szabato­
san meghatározza, addig a jelenlegi várni, 
tisztviselők szerzett jogait méltányosan kí­
méli. Az alispánok és árvaszékek utalvá­
nyozási jogát fenn'art ja, valamint fenntartja 
a vármegyei törvényhatósági bizottságnak, 
alispánnak és főszolgabírónak jogait és kö­
telességeit a községek és rendezett tanácsú 
városok vagyonkezelése körül.

A vármegyei törvényhatóságok vagyo­
nuk és alapjaik felöl ezután is szabadon 
rendelkezhetnek ; ők maguk állapítják meg 
költségvetéseiket és zárószámadásaikat, sőt 
határoznak, hogy a gyámpénztár vagyona 
hol és miként kamatoztassék. Az ellenőr­
zést és felügyeletet a kiráhi pénzügyigazga­
tóság szakközegei fogják gyakorolni.

A törvény életbeléptetésének idejével 
a belügyminiszter és a pénzügyminiszter bi- 
zatik meg. Körülbelül 1908. január 1-én fog 
a törvény életbelépni.

Azok a vármegyei pénztári alkalma­
zottak ; kik 1901 ig kaptak választás utján 
megbízatást, alkalmazásban maradnak a 
törvény életbelépéséig. A vármegyék pénz­
tári és számvevőségi- tisztviselői pedig ren­
delkezési állományba fognak helyeztetni, 
egyben az állami, királyi pénzügyigazgató- 
sugok mellé rendelt számvevőségekhez osz­
tatnak be ideiglenesen, eddigi illetményeik­
kel. Ha pedig egy éven belül nem lenne el­
helyezhető az illető, a vármegyei nyugdíj­
alap irányában érvényesítheti megszerzett 
nyugdíj illetve végkielégítési igényeit. Ha 
pedig valaki nem akarja az állami kineve­
zést méltánylandó ok nélkül elfogadni, eddigi 
állásában s amennyiben az illető törvény- 
hatóság máskép nem intézkedik, úgy elesik 
nyugdíj és vég' ielégitési igényeitől.

Azoknak a számvevőségi (megyei) al 
! kalmazottaknak, kik állami szolgálatba át­
vétetnek. megyénél töltött deje bele számit- 
tatik az állami szolgálat idejébe.

Ha a megyei alkalmazott, állami szol­
gálatba neveztetik ki s az uj kinevezésnél 
nyerendő törzsfizetésnél előbb jobban volt 
javadalmazva, személyükre nézve a javadal-

marty Mihályról, Dóczy Ilona k. a. pedig 
Vörösmarty „Szép Ilonka* ez. költeményét 
szavalta el.

Ugyancsak n Bika dísztermében tartot­
tuk febr. 24-én felolvasó ülésünket, melyen 
két vendéget is tisztelhettünk felolvasó-asz­
talunknál. Dr, Csengerv János a m. 
tud. akadémia s az Érd. írod. Társ. tagja 
tartott felolvasást Aiskylos „Lelánczolt Pro 
metheusz“ áról s Zemplény Árpád fő­
városi iró mutatott be részleteket .Didó“ 
ez. verses napló regényéből. Ugyanakkor 
Perényi Margit k. a. a debr. színtársulat 
volt tagja énekszámokkal működött közre ; 
elsőben Kardos Endre zongora kísérete mel­
lett Bauer „Miért vagy másé?“ ez. román­
cot s a „Koldus és Királyfi“ operettből 
részleteket, majd Rácz Károly zenekisérete 
mellett Dóczy József szerzeményeiből egy 
pár újabb darab >t adott elő.

Ezen alkalommal az Erdélyi Irodalmi 
társaság több tagja s számos kolozsvári iró 
és hírlapíró jelent meg közöttünk. Élénk bi­
zonyítéka volt ez annak az együttérzésnek 
és meleg barátságnak, mely körünket az 
Erdélyi Irodalmi Társasággal összefűzi.

Csokonai szellemi örökének ügyét kí­
vánta szolgálni körünk, midőn a múlt köz­
gyűlésünkön Dr. Boldisár Kálmán tagtársunk 
által indítványozott teljes Csokonai kiadás 

I ügyével behatóan fogmlkozott. A választ-

mazás meghagyatik, illetve személyi pótlékot 
nyernek.

A járási főszolgabírók mellé járási 
számvevőket fognak kinevezni.

A javaslatnak ezek a főbb részei.

Reform szikrák.
(Untauglich 1 — Az „untauglich okai.* —Ló- 

növelde.]
I.

Jó ideje hogy a sorozásnak vége. Róla 
írni, de nem tenni : régi nóta. Azóta már 
mint a káposzta ki forrott-a rekruta. Az 
állam fotelekében felvett hús tömeget mint 
a felhajtott jószágot ott őrzik és hizlalják 
azon eshetőségre, ha netán valamelyik nagy 
hatalom a szomszéd földjére, fajára éhezik. 
A válogatós bizottságnak nagy volt a pa­
nasza, hogy a polgárság nem igen igyek­
szik a katona kegyére és hálájára: rossz 
húst szolgáltat ; sok benne az „untauglich, 
unverdaulich.“

Nemcsak a falu, de a város rossza is 
mehet. Mehet, mert még nincsen levágva ; 
mehet oda, a honnan először látta a nap­
világot ; mehet, hogy no rontsa a kivetésig 
a káplár hires gyomrát. Mehet 1 Márss 1 
Fusz in . . .

Így eresztik el a puskavonó jelöltet, ki 
markába nevetve odább áll. Siet kifele a 
vártás kapun, az őrnek nem is szalutál. Itt 
várja szivszorongva, az édes anyja a még 
édesebb fiát, benne üdvözli élete másodvi­
rágzását.

Húsz évi... Nagy szó a fiatalok éle­
tében : fordulós pontja mind a két nemnek ! 
Kit bevesznek, kit elvesznek: vesziteniök 
kell, hogy uj életre ébredjenek 1 — Ki bol­
dog, ki boldogtalan ; ki milyen csillagzatban 
születik, vagy a szerencsét hogy erőltetik 
Minden kötés oldásra vár ; mint a büszke 
kéve, kifelé haiiik a szeme, törös a szeren­
cse szára, és gyenge hajló az égi vége. A 
vihar könnyebben fent tördel, ha dereka 
meg van kötve.

Felbokrétázva jár még a vőfély, de

inány Géresi Kálmán elnöklése alatt Kom- 
lóssy Artúr. Dr. Ferenczy Gyula, Dr. Gulyás 
István, Dicsői! József, Dr. Kardos Albert, 
Sárváry Lőrincz, S. Szabó József vál. tago­
kat és Benedek János titkárt, mint küldött­
ségét bízta meg az ez iránti teendők előké­
szítésével. Tekintettel arra a körülményre, 
hogy épen ez év folyamán jelent meg egy 
népszerű kiadása Csokonai összes müveinek: 
a küldöttség gondoskodása főként oda irá­
nyul, hogy Csokonai elhalálozásának 100-ik 
évfordulójára, vagyis 1905-re készítse elő a 
körünk kiadásában megjelenő Csokonai ösz- 
szes müveit, a kéziratban itt-ott található 
ismeretlen müvekkel s mindenesetre lehe­
tőleg kimerítő életrajzzal együtt, sőt amen­
nyiben lehetséges illusztrácziókkal díszítve.

Mint a lefolyt év egyik kedves esemé­
nyét említjük meg e helyen, hogy a vidéki 
hírlapírók Debreczenben 1901. évi junius hó 
8-án tartolt évi rendes közgyűlésük alkal­
mával Csokonai szobrára díszes koszorút 
helyeztek; a mikor a nyugdíj és segélyegy­
let alelnöke Szávay Gyula mondott a szobor 
előtt lendületes, szellemtől sziporkázó beszé­
det: s a Petőfi dalkör énekelt Csokonai dalt, 
a Szózatot.

Körünk beléletében az elmúlt év folya­
mán az a változás történt, hogy a debro- 
czeni kereskedő társulat nagylelkűségéből a 
kerosk. Akadémia díszes palotájában birt

Vörös-
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nem többé a verbunkos; az életre, úgy a 
tetemre hívás már nem szokásos. Paragra­
fus után indul a világ, csak két szarvába 
kapaszkodik.

Boldog házasságban szive vérével táp­
lálja az anya a fiát, de csak is húsz éves 
koráig, ezentúl a vérét a Krigs regulázza. 
Mérték alá sem került a dédelgetett fiú, ki­
vel már is gorombáskodik a kirendelt jegy­
szedő káplár és jó eleve kezdődik a belhá- 
ború. Még csoda, hogy az untauglich-ot kó- 
terbe nem zárják, hogy bűnhődne szülei 
gyengeségeiért, és csak véradóvál taksálják. 
Dr. Faust ! Hátha a gazdag nyomorékot 
jobban taksálná, mig a szegényt egészen 
feloldaná ? ! Bizony kommandó dolog, hogy : 
a munkaképtelen koldustól is beszedik a 
váltó fillérét.

Dr. Kratky és a tilárcz Basik a doppel- 
kiimmel mellett kezdenek elmélkedni az 
elsatnyulás okai felöl. Hamarosan kisütötték, 
hogy ők nem okai semminek, a pálinka oka 
mindennek ! Ergo, consilium, még pedig 
országos, ha már a baj oly botrányos.

A szimpla sajtó, a negyedik hatalom, 
— és nem a bor-sajtó, mint első hatal­
mú. — is melléjük állott és most együtte­
sen készítik a decoctumot, sőt kisegítő ven­
dég is akadt a horogra. A svájczi Dr. Forel 
(pisztráng) is hamarosan északnak vette út­
ját, és székvárosunkban termett, hol alapo­
san leszidta (hátha otthon leszijja) a pálin­
kát, mire a konyakos intelligentia beadta a 
derekát.

Nyomban megalakult a közjózanitó 
szövetkezet, mert Svájczban e Bund tartja 
a lelket. Az elmaradhatlan közvacsorán ter­
mészetesen Forelle limonádéval kocczintott 
és bölcs tanácsokat osztogatott. Még a szop­
tatós dajkának is megtiltotta a sörivást, de 
nem a hűséges káplár látogatást. Lassan a 
testtel doktorkám, hogy a szó akadjon a 
torkán 1 Bizony az operátióhoz is kell egy­
két dózis sziverősitő ; de még a kórházi 
levegő is carminativára reagál.

Hát megállhat ily beszéd az emléke­
zetes genfi tó partján, de mi érmellékiek

eddigi körhelyiségünket, melyre a tulajdonos 
kereskedő társulatnak magának is szüksége 
lett, elkellett hagynunk s a Széchényi u. 39. 
sz. házban béreltünk körünk számára ujhe­
lyiséget. Tekintettel arra. hogy az az ide 
oda hurczolkodás s az a bizonytalan helyzet 
körünkre nézve igen kellemetlen s mind 
általánosabbá vált tagjaink közt az óhajtás 
a tekintetben, hogy körünk állandó otthonra 
tegyen szert : a választmány ez iránt is 
gondoskodott s az elnökség a közgyűlés 
elé terjeszti a házvételre vonatkozó javas­
latát.

Ha a közgyűlés a választmány áltál 
egyhangúlag hozott javaslathoz hozzájárul • 
korszakalkotó vívmánya lesz körünknek, hogy 
éppen a szellemi vezérül választott nagy 
költő Csokonai szülőházában fog állandó 
otthonra lelni a Csokonai-kör.

Alaptőkénk jelentékenyen gyarapodott 
az elmúlt év folyamán, amennyiben befolyt 
a Kövesdi János által tett 2000 koronás 
alapítvány, ezenkívül rendes adományaikkal 
gyámolították körünket a nemes varos, a 
ref. egyház, az „István“ gőzmalom s az 
I. takarékpénztár. Dr. Mandel Pál orsz. kép­
viselő 70 koronát adományozott körünknek. 
Fogadják mindannyian körünk hálás ö- 
szöndét

Egy uj irányba terelték körünk figyel­
mét a Debreczen határában legközelebb

nem vagyunk a partján. Kivált mi debre- 
czeni pugrisok erősen bízunk a hadházi 
Bocskaiban, azért hogy lóháton imádkozott a 
templomban.

Húsz éves korban egyszerre pottyanju- 
nak az égből a titán legények. Honnan, mi­
ből ha előtti éveiben nem törődnek ? ! Ne 
a felnyurgult kórót, de a zsenge plántát és 
anya földjét tekintsük. Az elsatnyulás fő­
okai : a veleszületett gyengeség, rossz táp­
lálkozás és a későbbi ferde nevelés. Ki se­
gítsen tehát a bajon ? A szüle, kit az ál­
lam, mint a szardíniát adó présben nyomo­
rít, vagy az orvos, ki szinte nem oka, hogy 
a gyermek sterilizált tejre szorul, vagy a 
rosszul fizetett és hálából felpofozott taní­
tótól várjuk a regeneratiot ? ö oktassa a 
hülyét,ó egyenesítse a görbét,ö vegye min­
den öröklött bajnak az elejét ? Igaz, hogy 
Moltke sokat bízott bennünk és talán azért 
fejlődött ki annyira a német Schulverein, 
minek hamarjában Bécsben is párja akadt, 
ők viszik most a princzipálét az európai 
konczerthen. Nekünk még nincsen Iskola- 
Egyletünk, ha csak az erdélyi szászokét 
nem tekintjük annak. Azért van az közeli 
kilátásunkba helyezve, ha soká a felekezeti-
ség dissonans húrjait pengetjük.

*

Ha a gyermekre is annyi gondunk vol­
na mint a lóra, alig kerülne untauglich. Mi 
majdnem kizárólagosan lovat nemesitünk. 
Iskoláink' vannak, de nincsen hozzá egészsé­
ges anyag, mig az állami ménesekbe drága 
pénzen szerzik be a magot. Mén selejtezés, 
high-life elkeresztelés ló- istenités ezen 
nyargalnak a tehetős tehetetlen urak. A 
dögnek van hihető matrikulája, mig már nem 
is törvénytelen, mig a hites kötés vére, neve 
sokszor hamisított, törvénytelen a törvényes­
ségben. De hogy is lehet az máskép, ha 
nem az anya de idegen dajka szoptatja a 
gyermekét ? !

így csak vannak jó lovaink, de nin­
csenek rátermett huszáraink.

6ondy Karoly

végbement ásatások, melyek számos régészeti 
leletet adományoztak. Vadász Emil tagtár 
sunk a halápi erdőben végzett ásatáskor 
igen becses bronzkorszakbeli régiségekre 
bukkant s ezek közzül 2 db. urnát körünk­
nek ajándékozott, melyért körünk a leghálá- 
sabb köszönetét nyilvánítja. E régiségek to 
vábbi kutatását választmányunk elhatározta 
s e végből ez évi költségvetésünkbe is jelen­
tékenyebb őszeget vett előirányzatba s 
Dobieczky Sándort, Ferenczy Gyulát, és 
Benedek Jánost bízta meg a további teen
dőkkel. ......

Igen becses ajándékot kapott körünk 
Komjáthyné Závodszky Teréz úrnőtől, a 
debreczeni színház volt igazgatóinak s veze- 
tőférfiainak arczképét ajándékozta körünknek 
keretbe és díszes rámába foglalva. Fogadja 
ez alkalommal is hálás köszönetünket.

Az adminisztratív teendőket 5 választ­
mányi ülésen intéztük. Körünknek jelenleg 
360 rendes, 45 alapitó tagja van. A pénztár 
állásáról pénztárnokunk jelentése ad hü

Midőn ezekben röviden vázoltuk kö­
rünk múlt évi működésének történetét, biz­
tosítjuk a t. közgyűlést, hogy mint a múltban 
volt, jövőben is csak egy leend a törekvé 
sünk : zajtalanul, de eredményesen, lépésről 
lépésre, de biztosan előbbre vinni a Csoko­
nai kör zászlójára irt magasztos czélokat 1

NAPI HÍREK.
A szalontai Kossuth-szobor leleplezése.

E hónap harminczadik napján 
nagy ünnepe lesz a nagyszalontai ha­
zafias és derék református hajdúknak. 
A szalontai hajdúság ezen a napon 
leplezi le Kossuth-atyánk szobrát, a 
mely a debreczeni kiváló szobrász 
mester, Tóth András sikerült mesteri 
müve. Az életnagy Kossuth-szobort a 
Beschorner ezég öntötte érezbe, pom­
pásan sikerült. Tóth András mesterék 
a szobort már fel is állították a fara­
gott kötalapzatára. A szalontai hajdúk 
leleplezési ünnepélyére Kossuth Ferencz 
is leutazik Illyés Bálint s a Kossuth- 
párt több képviselő tagjának a kísére­
tében. Vajon mikor jutunk mi annyira, 
hogy a debreczeni Kossuth- és szabad­
ságszobrokról is írhatjuk, hogy ekkor 
és ekkor lesz a leleplezésük ? ... Mi 
attól tartunk, hogy a városi vezetők felől 
sok viz lefoly még addig a Hortobágyon. 
Mert mindjárt libabörös egyik-másik tal­
mi magyarnak a háta, ha a Kossu h- 
atyánk szobráról vagy ha a szabadság­
szoborról hall szózatot. Ezzel azomban 
nem szabad törődni. Egyes bimbasik 
fázékony magyarsága miatt nem tapad­
hat Debreczen városára, a debreczeni 
független polgárságra az a szégyen, 
hogy nem becsüli meg nemzete nagy­
jait, hogy ezen a szabadságharcz dicső 
eseményei és csatája által szentelt vá­
ros falai között sem a Kossuth-atyánk 
szobrát, sem a szabadságszobrát nem 
képes felállítani a kisleikü, szolgalelkü 
intrikusok miatt. Szégyen Debreczenre 
ez a késedelmezés, hisz kisebb váro­
sok, sőt falvak is megelőzték már, sőt 
megfogja előzni az államkölcsönös Sze­
ged is, a mely a jövö évben fogja le­
leplezni lánglelkü nemzeti prófétánk 
és vezérünk szobrát.

Debreczeni néprajzi mnzenm.
Lapunk máshelyén a Csokonai-körrel 

foglalkozván, felvetettük, hogy u debreczeni 
népélet kincseinek a megmentésére és gyűj­
tésére halogatás nélkül néprajzi múzeumot 
kell alapítani. Nem szabad kicsinyelni az 
efajta gyűjtést. Széli Farkas királyi táblánk 
kitűnő tanácselnöke és Tóth András szob­
rász már eddig is sok ritkaságszámba vehető 
népéleti kincset gyűjtöttek össze. Hátha még 
egy testület venné a kezébe a gyűjtést ?

A legújabb gálabnrger.
Budapest-város közgyűlésének a több­

sége megint fogott és választott egy gála- 
bürgert. A snajdig Fejérváry bárót válasz­
tották be a budapesti díszpolgárok sorába. 
Bizonyosan jól fogja magát érezni ebben a 
környezetben, hisz ott találja a gálabürger 
BántTy Dezsőt is, a hoppmestert . . . ó 
Budapest !

B. Buzsinszky Ilona itthon.
Bereczkyné-Ruzsinszky Ilona asszony, 

a kassai színház kedvelt, kiváló primadon­
nája és a debreczeni közönség kodvencze 
hazaérkezett. Itthon tölti a nyári szünidejét.
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Budapesti burtörténet.
A bur küldöttek budapesti látogatásának igen 

jellemző epizódjáról beszélnek. Mikor ugyanis az 
ifjabb De Wett Andreas, dr. Vallentin Vilmos es 
Rcibnitz báró Budapesten tartózkodtak, ifjú Mayer 
József, az Erzsébet királyné szálló tulajdonosa, maga 
is nagy borbarát lévén, ingyen ajánlotta föl legszebb 
szobáit a buroknak. Másnap a szálló előtt megáll 
egy kocsi és kiszáll belőle Albion fiainak egyik tipi­
kus alakja. A fogadós rémülten szaladt a vendége 
elé és kézzel-iábbal magyarázta, hogy nem adhat 
szobát.

— Miért, mordul rá az angol.
Mert itt vannak a burok. Itt van De Wet.

Az angolnak sem kellett több. Hirtelen vissza- 
ugrott a kocsiba és ész nélkül hajtatott ki az állo-

parancsnok is, a ló hátáról szépen a földre, Hegedű tanszak előkészítő : Zöld József 
került. No de ennek már fele sem tréfa, Hegedű középtf. I. oszt. : László András* 
„Szuronyt szegezz !“ hangzók a harsány: Harsány! László, Csanak Mariska. Pénzes 
vezényszó és a bataillon rohamot intézett a j Gyula. IV7. oszt. : Hajdú Miklós, Podolsky 
gulya ellen. A gulya azonban nem várta; Margit, Papp Mariska, Fábián Margit -1 
be a rohamot, hanem egyelőre megeléged- Gordonka tanf II oszt : Domaniczky Teréz
vén ----- ' —~‘~l “ —------ “ ! 17—AU * /-1- - **
lej
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bataillon pedig valószínűleg nem megy töb­
bet a Tavaszrétre.

Színművész mint szőlőcsősz.
Mezei Péter bácsi, a magyar színmű­

vészet e veterán, de örökifjú kedélyű tagja, 
a kiváló művész jelenleg a Satyó aradi tár­
sulatának egyik oszlopa és jelenleg° j ouiaiaiiati egy itv, Uí-ziupa uo juiumug

másra s mint a kocsis később jelentette, a legkö- {hat havi nyári vakáczióját élvezi. Péter bá- 
zelebbi vonattal elutazott. j esi kellemesen élvezheti ezt a vakácziót, a

Ilyen varázsa van a De Wet nevének az an- j mennyiben az arad-vidéki hegyaiján szölö- 
golok előtt. j csőszködik és pedig egy aradi fiatal bor-

nagykereskedő szőlőjében, a hol zama­
tos magyar borokkal mindig tele a pincze 
Mezei Péter bácsi ezen nevezetes vendég.

A kalotaszegi varrottas kiállítás és a közönség.
A kalotaszegi varrottasok kiállítását 

ma reggel nyitotta meg Zoitai Lajos az Er­
délyi Kárpát Egyesület debreczeni ügyvivője 
már ma délelőtt sok látogatója volt ezek­
nek az igazán szép erdélyi háziipari czik- 
keknek. A kiállítás a Simonffy-utczai 1. sz. 
bérház 4. boltjában d. e. 8 — 12, d. u. 2—7 
óráig van nyitva. Belépti dij nincs. Vala­
mennyi varrottas, hímzés és szőttes eladó 
— meglepően olcsó áron.

Az elfogott ötödik czigánykaraván.
Végh Gyula tb. főkapitány, a ren­

dőrség bűnügyi osztályának buzgó ve­
zetője tegnap este az ötödik, hét sze­
kérből álló czigánykaravánt fogatta el 
a Köntös-gátnál. A kóbor czigányok jó 
messze határból, Sátoralja-Ujhelyről kó- 
borogtak ide. Most természetesen ha-

szereplésének a helyszínen való megtekin­
tésére és közhírré való tételére meghívókat 
küldött szét östnerőseinek. íme, hadd álljon 
itt a „Meghívó“ a maga teljes és hamisí­
tatlan szövegében :

Mezei Péter színművész és — mig a 
színészet szünetel — ideiglenesen minő­
sített számfeletti díjtalan szőlőcsösz gya­
kornok a Bisztricky József ur ménesi sző 
Jöjében (1901. junius hó 20 tói julius 20-ig) 
alkalmazva, ingyen lakással. Kitűnő levegő, 
A kulna verendájáról a legszebb kilátás. 
Ahova baiátjaiL, jó ismerőseit szívesen 
látja azzal a régi, de jó mottóval :

Ha jösztölc : lesztek.
Ha hoztok : isztok és esztek !“

Évzáró vizsgák a zenedééen.

Tegnap fejezte he a zenede vizsgála­
tát. A vizsgákon egybegyült debreczen zene- 
értők és zenebarát közönség örömmel szem-zatolonczolják az envveskezü, piszkos i,=----

hadat, vajon azok az urak,kik Debreczen í hil'ad:f Ü' Söv,iden
LnltPinlptői _ n kóbor rziaánvnlrm r 7® , ,J^- azokal kl zentil tudósuknak es

KODor CZlganyokraj fejlettebb készültségüknek jeleit adták Ilye-
való tekintetből is — a zsandárok ke­
zére akarják bízni, megtudnák-e ma­
gyarázni, mi lehet annak az oka, hogy 
oly messze határból, Sátoraija-Ujhely-

nek énekből: Szabó Margit, Kubai Margit, 
hegedűből: Papp Mariska, Podolsky Margit 
Nagy Janka, Darvas László, Weszpréiny An 
dor, zongorából : Benyács Esztike, Fáik 
Minna, Fried Gizella, Jablonczay Lenke,bö> ^«-»8 ^JutoU ez a hét kocsi S

vad kőbőr czigany? Pedig hiszen azo-J Jolán, Winkler Lujza. Az ezek által fel mű­
kön a határokon, melyeken át Debre­
cenig csapásoltak a czigányok, min­
denütt zsandárok ügyelnek a közbiz­
tonságra, mindenütt zsandárok oltal­
mazzák a határt az ily kedves kara­
vánok ellen ... És lám mégis teljes 
hét kocsialja czigáay képes volt kike­
rülni azt a szigorú, mintaszerű, csal­
hatatlannak hirdetett zsandári felügye­
letet és őrködést. . Azért mérsékeljük 
tehát azt az elragadtatást.

Roham a gálya ellen.
Békéscsabáról Írjak ezt. a kedélyes tör­

ténetet : Künn a réten Tavaszréten bei mi 
történt a múlt héten ? Hát az történt, hogy 
Marsnak vitéz fiai egy egész butaillonnal 
künn gyakorlatoztak a Tavaszréten, a gyulai 
határban. A közelben legelésző gulyának 
azonban schogysem tetszett a rekszum- 
linkszum, A gulya ennélfogva egyet gondolt 
és a következő pillanatban egy harczias 
bika vezénylete alatt körülfogta a bataillont. 
Katonáék csak akkor vettek észre a vészé 
lyes helyzetet, midőn egy pár liszt köztük a

látott eredmény jelzi a zeneinnitás nívóját, 
melynek aránylag magas volia biztató jel az 
intézet további fejlődésére. A növendékek 
igyekezetét az igazgatóság serkenteni töre­
kedvén a szorgalmat szorgalomjegygyel, a 
a készültséget, dicsérő ofclovélM jutalma- 
zottak névsora a következő. Szorgalomjegyet 
kaptak : Zeneelmélet I. oszt : Lakatos Irén, 
Malatinszky Vilma, Bakonyi László, Dömük 
Béla. II. osztály : Szabó Emma, Csálhy 
Ilona, Zador Margit. Hl osztály : Simon ff y 
Lóim. IV. oszt.: Komlóssy Eliz, Sáska Irma 
összhangzattan I. oszt.: Springer Stefánia’ 
Nagy Janka. II. oszt. : Paásch Margit, Szath- 
máry Erzsiké. Ének I. oszt.: Popovits Ma- 
nska, Juhász Ilona, Zalay Ilona. Zongora 
előkészítő 1. oszt.: Dőrre Ilona. Tóth Árpád 
Dali’ Astra Margit II. oszt.: Komlóssy Mar­
git, Jánossy Margit, Alföldi Karola, Bariba 
Etelka, Szűcs Kálmán. Zongora közptf I 
oszt : Szabó Mariska, über Arnadil. Kovács 
Emiim, II. oszt.: Alter Margit, Egman Mar- 
gtt. Király Margit, Szarukán Klára Rózsa 
Hona III ik osztály : Harsányi Kálmán. IV-ik 
osztály : Békéssy Anna, Bulla Gizella, 
Maier Pálma Szele Miklós. V ik osztály 
Hirsfold Eszti, Lakatos Gizella, Weisz Ma­
riska. Vl-ik osztály ; Jablonczay Lenke

Szabó Magit. Zongora közép tf. V. osztály 
Fried Gizella, Winkler Lujza. Kiművelési 
tf. I. oszt : Fáik Minna. Hegedű középtf. IV 
oszt. : Darvas György, Weszprómy Andor.

Sóvágó János az esküdtszék előtt.
Sóvágó János szándékos emberölés és 

rablás kísérletének bűnügyének tárgyalását 
ma folytatták. Délelőtt főként az alibi bebi­
zonyításáról volt szó. A vádlott apja, anyja 
igazolták volna, hogy a kérdéses napon 
Sóvágó János otthon volt. A szülök és a fiu 
vallomása között sok az eltérés, úgy hogy 
a megesketésüket is függőben tartotta a 
bíróság. Az első tanú a vádlott apja volt. 
Sóvágó István, a vádlott apja 76 éves öreg 
ember. A szolga vezette be a terembe a 
gyönge öreget, a kit az elnök intézkedésére 
székre ültettek. Vallani akart. A mull év 
október havában fia otthon volt, csutkavá- 
gással volt elfoglalva. Ő csak a csendőrök 
odaérkezésekor tudta meg. hogy fiát rablás­
sal vádolják, október hó 29-én határozottan 
emlékszik, fia csutkát hordott s naplement­
kor jött haza s lerakta a csutkát. — Fia 
azután otthon maradt, velük együtt va­
csorázott s velük együtt feküdt” le h a- 
ran gozás után nyolez órakor. — 
M ásnap ő küldte he fiát Debreczen be. A 
vádlott apját szembesítik ezután Steier 
Sándorral és a szakácsnéval, kik határozol 
tan ráösmertek Só vágóra. Az öreg ezzel 
szemben megmarad amellett, hogy otthon 
volt a fia. Só vágó Istvánné a vádlott anyja 
szintén lesz vallomást. Az anyja vallomása 
mindenben megegyezik férje vallomásával.
A kendőket, melyeken a titkos jelek vannak 
ő vette Kelemennétől. Az álarcznak hasz­
nált kendőt, melyen szintén titkos jelek van­
nak, nem ösmeri. Állítása szerint azokat a 
kendőket átlyukgatva árulják. Ezután szem­
besítik vádlott anyját és apját vallomások­
nak egy eltérő részére Az asszony azt állí­
totta, hogy a vádlott a pinczcgátorban aludt, 
az apa szerint a szobában. Az asszony 
hosszas gondolkodás után azt vallja, hogy 
a szobában aludt. Különben pipotya ember 
az szerinte, ki ott hagyja ruháját, ki le­
engedi rántani arczárói az álarezot; az ő 
ha neinjolyan ember, az vakmerőbb, bátrabb.
A tárgyalást folytatják.

Az „Uránia"

A debreczeni
Debreczenben.

közönségnek-----„---- „ nyár
alatt is kijut a szórakozásból. Csak most 
fejezte be Márkus Emilia vendégfellépteit 
s már ismét, gondoskodva van a szórako­
zásról, olyanról, amely egyúttal tanulságos 
i)S. Mar jeleztük, hogy az „Uránia“ e hó 
, ^ 23-an a debreczeni színház­
ban előadásokat rendez, mely alkalommal 
színre kerül: „A XIX. század“, „Amerika“, 
„A táncz és Hentaller társadalmi neveze­
tességű darabja „1848“. Az „Uránia“ mint 
tudjuk missziót teljesít a vidéken s igy csak 
méltányolnunk lehet az „Uránia“ buzgalmát 
működését. Különösen elösineróst érdemel 
az. „Urániának“ az az intézkedése, hogy 
felvette a programúiba az „1848“ czimü 
hazafias darabot, mellyel különösen nemze­
tiségi vidékeken, hol gyakrabban megfordult, 
valóságos kulturmissziót teljesitett. — A 
színházban az előadások alatt nem lesz 
meleg, mert az „Uránia“ amerikai hűtőké-
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szüléket hoz ide, amelyet már több ízben 
használtak, s amely lehűti a levegőt s 
egyenlő hőmérsékletet tart a színházban. Az 
„Uránia“ előadásaira a jegyek már most I 
válthatók László Albert könyvkereske ! 
désében.

Iskolai értesítés. j
Beköldctctt : Az Abelcs-féle polgári és 

elemi iskolában az évzáró vizsgák e hó 23.! 
24. és 25-én tartatnak meg, melyhez a t. 
szülök és a tanügy iránt érdeklő lök meghi- 
vatnak. A tanintézet május 1. óta Hatvan-' 
utcza 23 sz. a. van.

Humánus hadtestparancsnok.
Schwitzer Lajos lovag táborszer­

nagy, temesvári hadtestparancsnok is­
mét szép jelét adta humánus gondol­
kozásának, amennyiben elrendelte, hogy 
a gyakorlatok a nyári hónapok alatt 
reggeli 5 órától 9 óráig tartassanak 
meg. A legénység d. e. 9 órakor már 
a laktanyában kell hogy legyen. Ez a 
katonai hir érdekli a debreczeni kato­
nákat is, mert a 39-ik gyalogezred szinte 
a temesvári hadtesthez tartozik.

Az ágostai elemi iskola vizsgálatai.
Beküldctott : Az ágost. hi tv. ev. elemi 

iskolában az évzáró vizsgálatok a Miklós 
utczai templomban a következő sorrendben 
fognak megtartatni : Junius 20-án, csütörtö­
kön d, e. 8—12 ig a fiukkal ; Junius 20-án 
d. u. 3—6-ig a lányokkal. Junius 21 én 
pénteken d. e. 9 órakor hálaadó istentisz­
telet. A kézimunkák junius 20 án d e. 11 
12 óra között, d. u. 3 - 6-ig megtekinthetők 
az iskolai helyiségben.

Gyermekgyilkos anya.
A debreczeni rendőrség bűnügyi osztá­

lya sötét bűnt fedezett fel. Egy fiatal leány, 
hogy szégyenét eltakarja, meggyilkolta új­
szülött gyermekét. Arany Julianna cseléd a 
bűnös anya, ki Kossuth-utcza 22. sz. ház­
ban lakott. Tegnapelőtt kis gyermeknek adott 
életet, de félt a szégyentől, a gyermeket megölte- 
A meggyilkolt gyermeket azután kendőbe bur­
kolta s a szemétdombra dobta. A rendőr­
ség a gycnnekholltestét megtalálta s a bű­
nös anyát a bábuképzőintézetbe vitette. Az 
anya nemcsak a gyermekgyilkosságot, de 
még azt is tagadja, hogy neki gyermeke 
lett volna. Azonban az orvosi vélemény 
megczáfolja a leány vallomását. A rendőr­
ség az iratokat áttette az ügyészséghez.

hogy a nyugdíjazott katonatisztek egyesüle­
téről nem „akar további fejtegetésekbe bo 
csátkozni, — nehogy vádlójává legyen 
saját bajtársainak. — akiknek a nyugalma 
zott tiszteket mindig tekintette.* — 
Természetes, hogy a hadügyminiszternek ez 
a kijelentése óriási szenzácziót keltett és 
hihetetlen mértékben fokozta az izgalmat a 
nyugalmazott tisztek egyesületében, melyhez 
igen sok nagyrangu tábornok és törzstiszt is 
tartozik. Ezek nem hagyták annyiban a dol­
got és az egyesület nevében az elnök, báró 
Kober Guidó táborszernagy megírta ismere­
tes nyílt levelét, melyben felszólította a had­
ügyminisztert, hogyha tényleg van valamely 
panasza, a mint azt sejtette, mondja el nyíl­
tan, sőt most már követelik is, hogy tegye 
meg, mert megkívánja a tisztikar becsülete, 
hogy az igazság napfényre kerüljön. A baj­
társi viszony, igy végződött a levél, ne tartsa 
vissza a hadügyminiszter urat a tények elmon­
dásától. Ez történt 2 héttel ezelőtt. A hadügy- 
miniszer azon ban nem mondott el semmit, a 
helyett a nyílt levél aláírója : br. Kober Guidó 
nyugalmazott táborszernagy, mint a nyugal­
mazott tisztek és katonai hivatalnokok egye­
sületének elnöke ellen megindította a becsü­
letügyi eljárást. Megtörtént tehát az a pár­
ját ritkító eset, hogy egy táborszernagy 
ellen, ki ezenkívül a Lipót-rend lovagja, a 
vaskoronarend másodosztályának és a budi 
ékítménnyel díszített katonai érdemkereszt 
tulajdonosa, össszciil a becsületbiróság. A 
becsületbiróság elnöke báró Bothmer Vil­
mos lovassági tábornok, ki csak a legutóbbi 
mJjusi előléptetések alkalmával nyerte el 
ezt a nagy katona méltóságot. Már most, a 
viszonyok ilyen nagyfokú elmérgesedése után 
a dolog vége elöreláthatatlan. Kút igen 
nagyra ngu ur áll szemben egymással, ért­
hető tehát, hogy különösen tiszti körök­
ben igen nagy érdeklődéssel tekintenek a 
becsületbiróság határozata elé, de egyéb­
ként is kiváncsiak a nyugalmazott tisztek 
és katonai hivatalnokok egyesületének sor­
sára.

A tanári kör évzáró gyűlése.
A debreczeni tanári kör f. hó 16 án 

tartotta évzáró gyűlését, melynél az elnök 
és alelnök akadályoztatása miatt Fazekas 
Sándor reáliskolai igazgató elnökölt. Napi­
renden volt az elemi és középis­
kola viszonya, a mely fontos kér­
désről dr. Nagy Zsigmond ref. fögimn. tanár 
tartott igen érdekes, jól kidolgozott felolva­
sást. A kör elismerést és köszönetét szava­
zott az előadónak és a kérdést részletesebb 
tárgyalás végett még egy későbbi gyűlésre 
újra kitűzi. A kör azután tudomásul vette 
Kardos Albert titkárnak évi jelentését és a 
tisztujitást az őszi alakuló gyűlésre ha­
lasztotta.

Szakvizsgálat.
Bcküldetett : A kereskedelmi esti szak- 

tanfolyam hallgatói f hó 19, 20 és 21 nap­
jain d. u. 3—8 órákban végzik a szakvizs 
gálát Írásbeli részét, a szóbelit pedig 24-en.

Becsület bíróság egy táborszernagy ellen.
A közös hadüdügyíniniszter és a nyug­

díjazott katonatisztek egyesülete közt ki­
élésedéit ellentéteknek már megvan az első, 
nagy áldozata. Báró Kober Guidó tábor­
szernagyot becsületbiróság elé állították, 
mert annak idején nyílt levelet intézett a 
hadügyminiszterhez. Báró Krieghammer tud­
valévőén az osztrák dolegáczió egyik al­
bizottságában a hozzá intézett intcrpellá- 
czióra válaszolva, a többi közt kijelentette,

Az alsó nyírvidéki vizlecsapoló társulat köz­
gyűlése

Az alsó nyírvidéki vizlecsapoló társulat 
1901. évi junius hó 26-ik napján délelőtt 10 
órakor, a debreczeni városháza nagy tanács­
termében rendkívüli közgyűlést tart. A gyű 
lés tárgysorozata : 1. A közgyűlés határo­
zatképességének megállapítása és a jegyző­
könyv hitelesítésére két társulati tag meg­
választása. 2. Az alapszabályok 17. §-a
szerint elnök, alelnök és 30 választmányi 
tag választása. — A közgyűlés előtt fonti 
tárgysorozattal, ugyanazon a napon és helyen 
délelőtt 9 órakor választmányi ülés tartatik, 
melyre a választmányi tag urakat ezúton is 
meghívja és felkéri a pontos időben és tel­
jes számban való megjelenésre gróf Szapáry 
György s. k. társulati elnök.

Debreczeni rövid fairek.
Paulicsky Mátyás 39-ik gyalogezredben 

őrvezotöt a napokban katonai párádévá! te­
mették el. A legeny agyonlőtte magát. — 
Öngyilkosságának oka a régi nóta : Ke­
resd az asszonyt. — Czigánykaravánok kó­
borlásairól Írnak rémregenyeket a nyári 
éhes és szomjas lapok. Meg a távol bibar 
megyei Tépe községi czigány andákat is 
Debreczen szomszédságába helyezik át. így 
érdekesebb és jobban izzad az ijjedt czivis, 
hogy az összes kóborczigáuyok Debreczen 
határát szemelték ki garázdálkodásuk szín­
teréül. Holott pedig ugyanígy garázdálkod­
nak ezek a duvadak másfelé is. Országos 
nyavajája a vándor czigány a magyar nép­
nek és földnek, hiába állíttatna ellenök a 
Mátán zsandárkaszárnyát a debreczeni ügyész; 
csak letelepítéssel és különös felügyelet 
mellett lehetne ezeket a duvadakat megrend- 
szabályozni, ahoz pedig országos intézke­
dés szükséges. — A SZinÜgyi bizottság szerdán 
délután ülést tart. Megnyugtatjuk a Basahal­
mon belöl eső sziikebb hazát, a színház fel­
ügyelő szenátor nem barátja azintendaturának. 
A vendéglős ipartársulat jóizlésénék adta a 
jelét, midőn azt kérte a tanácstól, hogy az 
orfeumi szeméttársulatokat végleg tiltsák ki 
városból. A tanács a jog és pénzügyi bizott­
ság ezopfos vélekedése alapján elutasította 
a kérelmezőket. A vendéglős társulat most 
a közgyűléshez felebbezett. talán a közgyű­
lésnek is lesz annyi jobbizlése, mint a deb­
reczeni vendéglős ipartársulatnak ? — A 39. 
gyalogezred junius 21—27-ig, ugyszinte júli­
us 3—31-ig harezszerü ezéllövészetet tart a 
Pallagon. E-, idő alatt veszedelmes a Palla- 
gon való közlekedés.

TÁVIRATOK.
A tépviselőház ülése.

— A „Debreczen* eredeti távirata. —
Budapest, junius 18.

A képviselöházban folytatták a 
közigazgatás egyszerűsítéséről szóló 
törvényjavaslat tárgyalását. Benyovszky 
gróf, Holló Lajos, Visontai Soma külön 
javaslatokat adtak be.

A király utazása.
— A „Debreczen eredeti távirata. —

Budapest, junius 18.

Bécsböl jelentik, hogy a király 
reggel nyolez órakor Bécsbe érkezett, 
honnan mindjárt tovább utazott Schön- 
brunba.

Uiabertó gyilkosainak bűntársa.
— A „Debreczen* eredeti távirata. —

Budapest, junius 18.
Drezdai távint jelenti, hogy Eres­

einek, Umbertó király gyilkosának há­
rom bűntársát a római rendőrség meg­
keresésére letartóztattak.

Lueger Körber ellen.
Bécsböl jelentik, hogy ott nagy 

feltűnést kelt, hogy a keresztény szo- 
cziálisták tegnapi ülésén Lueger pol­
gármester hevesen kikelt Körber min. 
elnök ellen. Ideje már — úgymond — 
hogy véget vessenek Körber basásko- 

I dásának.
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A lipiki gyógyfürdő. gattak
A jelen fürdőidény alkalmából, úgy leányok

dolgos székely asszonyok és

mint eddig is, újólag a lipiki gyógyfürdőre 
hívjuk fel tisztek olvasóink figyelmét, annál 
is inkább, mert ezen csodatevő forrásai és 
kitűnő berendezésénél fogva rendkívüli gyógy­
hatásúnak ismert jódfürdő az utóbbi években
még olyan irányban is nagy gyógysikereket 
ért el, melyek eddig egyetlen gyógyfürdőnél 
sem tapasztahattak. Ismeretes volt ugyan, 
hogy e forrás gazdag natron tartalommal 
bir és hogy ezen tulajdonságánál fogva ér­
vényesítette csodatevő hatását esuzos és 
köszvényes bántalmaknál. A tudományos 
vizsgálatok, melyek az utóbbi években Német­
honban folytak, azt mutatták, hogy minden 
hires külföldi források, melyek mint a csuz 
es küszvény kiváló gyógyvizei tekintetnek, 
ezen hatásukat csak éppen o natron tarta­
lomnak köszönik. így történt, hogy a vies- 
bádeni, emsi, plernbiersi stb. hason vegy­
im lássál biró fürdők, mint a küszvény gyó­
gyítására való specifikus hírébe jutottak. 
Magyarországon nincsen több hasonneniü 
forrás, mely ilyen magas hőfoknál fogva 
(64° C.) annyi nátront tartalmazna, mint 
éppen Lipik és azért azon tény, miszerint 
az említett köszvényes és esuzos bajokban 
szenvedő betegek Lipiken visszanyerték 
egészségüket, miután másutt hiába kerestek 
bajuk ellen gyógyulást, csak az utóbbi idő­
ben találta a tudomány megfejtését. A mi 
a lipiki fürdőnek gyógyjavalatait illeti, t. i. 
görvélykórnál, borbán talmaknál, izzadmá- 
nyoknál, vérbetegscgeknél stb., azokról fölös­
leges volna még külön megemlékezni, a 
mennyiben ez köztudomású s igy nem szük­
séges arra az. olvasó figyelmet különösen 
felhívni. A lipiki fürdő a legmodernebb épít­
kezésekkel, gyógyépületekkel, kényelmes és 
czélszerü belső berendezéseivel egy szín­
vonalon áll a külföldi nagy fürdőhelyekkel.
A nagy kiterjedésű angol parkban levő gyógy 
épületekben nagy és gyönyörű gyógyterem, 
kávéház, vendéglő olvasó- és játszótermek, 
valamint színpad van, úgy hogy a fiirdözö 
közönség a kúra idejét kellemes szórakozás­
sal töltheti ki. Az összes fürdőépületek és 
az egész telep villamos világítással van el­
látva.

Pőstyén
európahirü kénes iszapfürdőit a t. kö­
zönség különös figyelmébe ajánl 
uk Specialitása : lokális iszapfürdői egyos- 
testrészekre, melyek nagy jelentőséggel bír­
nak és a legsúlyosabb kóresetekben is ered­
ményesek. Ezen iszaptag fürdők hőfoka 
szabályozható s igy a leggyengébb szerve- 
zetüeknél is ugyanazon gyógy hatással al­
kalmaztatnak. Pőstyén fürdő javallvu van : 
csuz, küszvény, Ischias, csont­
törések stb. eseteinél, mely bántalmaknál 
csodálatos eredmények érettek el. Rendel­
kezik uj és legtökéletesebb fürdőberenedzé 
sekkel, van színház, 2 zenekar, vili. világí­
tás. penzió. Budapesttől közvetlen vonattal

Hó alatt a falu. 
eltakarja a székelyföld 
A dolgos női kezek munkája után virágok,

A fehér hó lepedő 
nagy szegénységét.

/ü 8 óra alatt.Prospeclust és bővebb értesi
test szívesen ad a fürdőigazgatóság.

Innét-onnét.
— Junius 18. —■

(Debreczeni székely varrottas kiállítás.)
A Simonffy utczai városi bérház bolt­

jában kiállítást és vásárt rendezett az Eke. 
A hölgyeknek különösen ajánlom figyelmük­
be ezen ■■■: kiállítás látogatását. Megannyi 
remek női kézimunka van itt kiállítva, asztal 
toritök, ágytoritök, asztalfutók, kötők, csáti- 
gós katrinczak, függönyök, asztalkendők, 
szekrényteritők, s egyébb fehérncmüek, a 
melyeket a hosszú téli esték alatt gondosan, 
bámulatos ügyességgel himezgettek, varró-

kedves ábrák támadnak a lenselyem vász­
nán, lepedőkön, melyeket szinte maga szö- 
vöget-fonogat a székely fehérnép . . . Ahajt 
változtak az idők, a tulipántos ládák var­
rottas kincseit piaczra kell küldeni, hogy a 
kenyérre, az adóra valót megkereshessék 
... A férfiak pedig a faragókéssel, a vé­
sővel alakítják a székelyerdöség ősi fáiból 
azokat a magyar bútorokat, a melyek a 
régi jobb, magyarosabb időket hozzák emlé­
künkbe, midőn még hús mellett és zamatos 
borital mellett vigadónak az adótól szabad 
székelyek. Ma bezzeg . . Boldog,akinek némi 
„fenyüvizecskére” jut. Hóval lepi bé a tél 
a székely falvakat, a rámás ablakokból késő 
éjszakának idején is pislákol a mécs. Asszo­
nyok, fehér nyakú lányok, szemüket ront­
ván, varrogatják a varázslatos szép és ér­
dekes varrottas munkákat . . . Debreczeni 
hölgyeim, jutalmazzátok ezt a becsületes 
munkát és, magatok gyönyörűségére vásá­
rolván, segítsetek jobbsorsra érdemes szé 
kelyvéreinken. Azért is keressétek fel minél 
többen az Eke Simonífy-utczai gazdag var­
rottas kiállítását.

(Sóvágó bnntárgyalása )
Most folytatják a böszörményi falu- 

rosszának, a hírhedt Sóvágó Jánosnak a 
büntárgyalását. Ez az ember még idáig be­
csületet nem hozott a hajdú névre. Elvété 
medett, fegyházviselt ember, mindamellett a 
kiváncsiak úgy sereglenek a büntárgyalá- 
sára, a hallgatására a mostan is rablással 
vádolt férfiúnak, mintha valami példányképe 
volna az emberiségnek, pedig hát csak egy 
igen-igen eldurvult, közönséges . . . ember. 
Mégis Bródi irodaigazgató uram nem győzi 
az érdeklődőknek a bemeneti jegyet oszto­
gatni. Az Istenháza ritkán telik úgy meg, 
mint u bűnügyi tárgyalási terem amikor 
egy-egy megrögzött mák virágot állítanak a 
tekintetes büntető bíróság zöld asztala elé. 
Bezzeg nem kell ilyenkor a tömeget biz­
tatni, tódul az biztatás nélkül az Ítélkezés 
termébe és gyönyörködik, élvez a leleple­
zett, meztelen, utálatos, de ideg izgató bű­
nökön. Valóban kár,hogy nem hoztak még 
oly törvényt, mely rendelné, hogy az izgal­
makat hajhászó népségnek csak dij mellett 
szabad a bűnügyi tárgyalási termekbe be­
lépni. Busásan jövedelmezne az ily adóz­
tatás Az ily jövedelmet aztán emberbaráti 
czélokra lehetne fordítani, például jobbizlésü, 
jobb érzésű újságírók nevelésére, mert jelen­
leg az újságírók a mesterei annak, hogy a 
tömeg állandóan izgalomban van a mezte­
lenül, rikítóan, durván tárgyalt undokabbnál- 
undokabb bűnök, gazságok, vérengzések 
miatt, mert regényes czikkekben festik, rész­
letezik, emelik érdekessé a bűnt ... A 
becsületes, hazafias munkások és törekvések 
méltatására alig jut egyik-másik újságban 
nehány nyomtatott sor, de hasábokon örö 
kitik, dicsőítik a gazságokat, a gazembereket 
a tévelyedett újságírói tollak-

nemes Portörő Kelemen.

CSARNOK.
A kurta nemesek földjén.

A „Debreczen“ számára irta:
Ifjabb Móricz Pál. (24.)

Ormós Miklós, mezősi szokás szerint 
ezt az időt teljesen a pusztán tölti. Domború 
melle kidagad ilyenkor. Messziről látszik egy 
magános nyárfa, az ő mesgyéjén áldogál 
még az. A délibáb körülölelgeti . . . Hatal­
mas karján az erek dagadoznak. A gazda 
boldogságához, a gazda büszkeségéhez nin­
csen fogható. Mindig a ménes legszebb csi­
kója az övé. Azok a kolompos fehér ökrök 
sem az utolsók. Hát még mikor az a füstös 
nyakú bika a föld porába meríti a szarvát 
és felhődül, mint egy keletkező égi háború 
dörgése ... A gazda dicsőségét orgonálja 
még ez a jószág is. Lent a pázsitos legelőn 
a juhász furulyái. És a hol az a nádas viz 
hullámzik, lopva megpihen ott még a daru- 
madár is. Százával a lármás, apróbb vízi- 
madarak.Ekkora szép a mezősi határ.Ehez a 
földhöz fogható nincsen. Barna urczu, szép 
magyar férfi kaszája peng itt. Bámult arczu, 
szép magyar leány nótája zeng itt . . . Mik­
lós szerelmes ebbe a földbe. Bódul ettől a 
virágillattól. Újra éled mindig ennek a kövér 
magyar földnek a látásától, melynek az őri. 
zésében, melynek a művelésében Miklós és 
a mezősi kurta nemesek első vitézek.

Miklós, a durva Miklós ilyenkor költő, 
ilyenkor nemzeti hős. ö csak szerétéiből 
teszi ezt, de izmos karjával neki-neki akasztja 
az ekét a tarlóföldnek, a melyről a súlyos 
fejű kölest alighogy lehordták ... A szabad 
természet, a virágok, a füvek, a föld illata 
lengedez mindenfelől. Hát hogyne bódulna 
meg Miklós itt ? Szerelmesen, büszkén, hogyne 
tapodná ezt a nagy erős földet! Miklós ád 
kenyeret a katonának. Miklós ajándékoz kin­
cset a király aranyos pompájához. Miklós a 
domború mellét hogy ne feszítené ki, hisz 
övé a föld, hisz ő az első itt.

Miklós tehát a nyári időt a pusztán 
tölti. Ott az ö nagy csizmáját megbecsülik.
A lompos fehér kutya is hűségesen törlész- 
kedik hozzá. Felejt ö ilyenkor mindent. 
Hogyne felejtené hát az ö vékony, beteges 
szalondáma feleségét, ki sem kenyeret nein 
dagaszt, sem száraz tésztát nem gyúr neki. . . 
Ahhoz marok kéne. Ahhoz izom kéne . . .

Ez a nyár Katónak is megérlelte a tit­
kos boldogságát. Mig Miklós a puszta porond­
ját tapodta, addig ők Barcza főhadnagygyal 
sokszor, édesen találkoztak. Kata azonban 
közbe-közbe köhögött. Olykor lelkifurdalások 
is gyötörték. A városban csak a por, csak 
a por jelezi a nyarat.

XVI.
A nyár elmúlt.
Miklós súlyos piros búzával hordatta 

tele a magtárt. És az öreg Kraft mester, a 
bőrkötős, simléderes selyemsipkás morva szár­
mazású vén bognár mester már abroncsolta 
a hordókat a közelgő szüretre.

Ebben az esztendőben minden gyümöl­
csét buján tárta fel a mezősi magyarföld. Az-
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életkedvtől csakúgy ragyogtak a piros ma­
gyar orczák. A Mari nénik szava szerint oly 
gazdag, fizetős esztendő volt ez, még a tyuk 
is párosával tojt a a tojást.

A Miklós délczeg termete még hatal­
masabban kiegyenesedett, megizmosodott. 
Nem úgy Kata. A nyár lefonnyasztotta min­
den boldogságát, az életerejét.

Egy nyári tánczmulatság alkalmával hült 
ki. Valami sósfürdői mulatságon sokáig kerin­
gőzött Barczával. Az édes keringő után, 
kihűlve, fagylaltot evett. És az idáig lappangó 
sorvasztó láz, most már, nyíltan megtá­
madta gyönge szervezetét.

Eleinte ritkán és lopva köhécselt. Aztán 
mind sűrűbben, élesebben. Szeme beesett, 
vékonyodott, fehérodett gyönge termete. Ezen 
időközben még Barcza főhadnagyot is elren­
delték Mezősről. A brigadéros mellé hívták 
be szolgálatra.

— Nem látom többé soha, sóhajtotta 
Kata, valami bús clöérzettöl lehangoltan, 
midőn a főhadnagy közölte vele a távo­
zását.

Barcza elérzékenyült. Százszor is meg­
csókolta a Kata kis, vékony erezett kezét. 
Biztató szavakat rebegett és férfi szokás 
szerint, hő fogadásokat is. ügy lehet, igazán 
érezte, mit e kis gyönge asszonykának sug­
dosott.

— Nem látom soha többé, sóhajtotta 
Kata. Barcza leverten utazott el a kurta ne­
mesek földjéről. Kata azonban az ő életé­
ben csak egy kellemes, drága virág volt, de 
Katának ő volt mindene.

A sorsával elégedetlen, lelkileg is gyöt­
rődő beteg asszonyka helyzete egyre súlyos­
bodott. Már a délvidékre akarták küldene 
mert esősre változott a késő ősz. Maga is 
vágyódott oda. De az útra mégsem szánta 
reá magát. Édesen izgatta a reménység, hogy 
Barcza majd jön, még visszajön . . . Nél­
küle délen is puszta lett volna minden. És 
oly iszonyatos az a sok köhögős beteg, mely 
erővel, görcsösen kapaszkodik az életfájához.

(Folyt köv.'

Nyilitér.

Tisztelet annak, akit 
megillet !

Wilhelm Ferenc» gjrógyeeer*»» urnák 
NennUirehenben, Becs mollett, 3- kővetkezőket 
Írják Altoniból 1897. évi aug. hó 11-iki ke­
lettel :

Immár 70 éves vagyok és 10 óv óta csont 
izületi rheuma és hämorrhoid-csomó miatt 
szenvedtem, de segítséget nem lelhettem. Csu­
pán az ön Wilhelm féle antiarthritikus és 
antirheumatikus vértisztitó thoája volt képes ba­
jomtól 3 hét alatt teljesen megszabadítani. Ezért 
önnek es a grófnőnek, kinek nyilatkozatát a 
lapokban olvastam, legjobb köszönetemet feje­
zem ki.

Legmélyebb tisztelettel
Anckermann Kristóf,

magánzó.
Altona Hamburg mellett Roichenstrasse 6. 

Kapható minden gyógyszertárban.
Debreczcnben Tóth Béla gyógyszer- 

tárában. 1.

DKBRECZEN

A minden téren mutatkozó gazdasági 
pangásra való tekintettel a

mohai

AGNES
forrás

kutkezolősége elhatározta, hogy ásvány­
vizét, mely a fertőző betegségek 
esetén egész Moha vidékét meg­
védelmezte a járványok ellen s mely 
a gyomor, bél, vese, tüdő és lég­
csőbajos embereknek nélkülözhetlen 
itala s mely angolkóros gyermekek­
nek kitűnő gyógyszere, háztartások 
számára másfélliteresnél valamivel na­
gyobb üvegekben minden kétes értékű 
mesterségesen szénsavval telitett 
víznél sőt a szódavíznél is olcsóbban 
adja, hogy az Ágnes-forrás vizét 
még a legszegényebb ember is könnyen 
megszerezhesse. Árlapot s prospectust 
kívánatra bérmentve a mohai Ágnes- 

forrás kezelősége Mohán, vagy
ÉDESKUTY L. Budapesten

cs. és kir. udvari szállító 
szívesen küld.

Ásványvíz nagykereskedő. =
Kapható mindenütt, jgi-

APRÓ HIRDETÉSEK.
Ili szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Ebesi ártézi viz [0j^bb
segesebb üdítő ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ő- 
raktár: Piacz-u. 7. sz.

Szép bajusz
pedrő“ használata által. Egy doboz 40 fillér. 
Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a készítő GrÓSZ Nagy 
Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Nagy Block naptárak,
rendkívül praktikusak 1901. évre 40 krért 
kaphatók kiadóhivatalunkban.

= Pénzhitelt =
szerez ingatlanok, házak és birtokokra 2-ik 
és 3-ik helyen is továbbá convertálásokat 
és minden pénzügyi transactlót jutányosán 

i és diserétió mellett teljesít minden előlegei 
költség nélkül

iEDéri-es

bank és forgalmi irodája
BUDAPEST, VI. kerület - Teréz-körnt 18.

' Közvetítők kizárva. Válaszbélyeg kéretik.

Meghívás.
A h.-nánátsi kölcsönös segélyzö egylet mint szövetkezet tagjait

a jövő julins hó 14-ik napján d. e. 10 órakor

H.-Nánáson, a Bocskay-szálló nagyterméből! tartandó

évi rendes közgyűlésre
tisztelettel meghívom.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatósági jelentés az 1900—1901. üzleti év eredményéről;
2. Az 1900 — 1901. üzleti év mérlegének és zárszámadásának elbírálása.
3. A felügyelő és felszámoló bizottság jelentése s annak alapján a felmentvény 

megadása az igazgatóság, felügyelő bizottság és tisztviselők részére.
4. A XX-ik évtársulat felszámolásához 5 felszámoló bizottsági tag választása.
5. Az a apszabályok értelmében kilépő igazgatósági tagok helyett uj tagok vá­

lasztása. — H.-Nánás, 1901. jun. 14.
Dr. Nagy Lajos

elnök.
JEGYZET : A zárszámadás és mérleg eredeti példánya, valamint az igazgatói jelentés a közgyű­

lés előtt 8 nappal az egylet helyiségében bárki által megtekinthető.

IOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOODOOOOO
XXII. Magyar kir. jótékonyczéln államsorsjáték

Főnyeremény 150.000 korona.
A* összes nyeremények összege 365.000 korona.

Hozás már e hónap 28 án. ....
Az ezen sorsjáték után remélhető tiszta jövedelem Ö császári és apostoli királyi 

Felsége f. é. május 1-én Gödöllőn kelt legfelsőbb elhatározása folytán akként fog felosz­
tatni, hogy I. a vagyontalan állami tisztviselők özvegyei és árvái segélyezésére szánt 
alap, 2. a bpesti 8 kér. általános jótékonysági egyesület [Bpest Baross-u. 67 sz.[, 3. a 
Nyitra és vidéki szegénysegélyező keresztény nőegylet, 4. a pozsonyi Stefánia árveház- 
5. az általános [bpesti] egyetemi segélyegylet, 6. a katholikus munkásnőket védő egyesü, 
let, 7. a bpesti tanítók sególyegylete, 8. a Szent Vitus-ról nevezett horvát vakok intézete, 
9. a bpesti önkéntes mentőegyesülot, 10. a bpesti Fröbel nőegylot egy-egy tized részében 
reszesittessenek.

Egy sorsjegy ára 4 koronával van megállapítva.
Sorsjegyek kaphatók a m. kir. lottójövodéki igazgatóságnál Budapesten, valamennyi 

posta, adó, vám és sóhivatalnál, vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytőzsdében és vál­
tóüzletben.

Budapesten 1901- évi május bő 2S-án.
A m. kir. lottójövedéki igazgatóság.

00000000000000900000000
10«W igazgatóság. Q

400000000
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ZfáSf Utolsóelőtti hót !

IIZSS visszavoniidtlanul
Főiiferefnén

000 korona értékű

Concordia sorsjegy

é 1 fcorama
ajánlja:

Szentkirályi Tivadar, dohányíőzsde 
lendelovits Lajos

debheüzei.

psesa mmsmm

4395-1901. sz.

Árverési hírdeíuié >yj kivona1.
c

A debreczeni kir. ívszék mint Ikvi ha­
tóság részéről közhírré tétetik, hogy Fa­
ragó Bálint végrehaj taténak Kas Tamás 
elleni végrehajtási ügyében a debreczeni 
kir. tvszék és a derecskéi kir. jbíróság te­
rületén levő a h. bag ősi 283 sz. tjkvben 
A. 1. 14-17 sor, 4400, 4463, 3909 és 
456/a. hrsz. ingatlanokra 700 koronában, 
a h.bagosi 697 sz. tjkben A + 1 r. 456/b. 
brsz. szántóföldre egészben 136 koronában 
megállapított kikiáltási árban a végrehajtási 
árverés elrondellntvén, annak foganatosításá­
ra batáridőül 1901. é. ang. hó 10 ik nap­
jának (1. 6 9 Órája H.-Bagos község ha­
zahoz kitűzőiéit.

layton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárosok q) Blídctp6St Vág|1'^rút

altul a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

ít

SHUTTLEW0RTM

I

Kikiáltási ár a túloldalon részletezett 
becsárak, azonban az árverésre kitelt ingat­
lan szükség esetében a kikiáltási áron alul 
is el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óva­
dék képes értékpapírokban letenni avagy az 
1881 LX. te. 170 §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál clőlegos elhelyezésé­
ről kiállít tt szabályszerű elösmervényt a 
kiküldöttnek átadni. Az árverési feltételek a 
hivatalos órák alatt a kir. tvszék mint te­
lekkönyvi hatóságnál és H. Bagos 
elöljáróságánál tekinthetők meg.

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek zv* ^Résf 12 16erőis-továbbá Járgény-eséplógópek lóhere cséplókl tisztító .rostok, konkoh'^zók^kísztió- és 

aratógépek, szénagynjtők, boronák.

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetögépek, 

ssecskavágók, rtpavágők 
kukorloza-morzsolók, 
darálók, örlö-malmok, 
egyetemes aczól-ekék.

Kelt Debrecenben a kir. tvszék mint 
tkvi hatóságnál 1901. é. ápr. 20-án.

2- és 8-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

RJaale tea drjcgyaSkek kívá­
natra ingyen ea bt>r,Mentve 

küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb 

locomobil- és cséplőgép-gyára.

Earsányi Gusztáv
kir. tvszéki hiró.

Képviselet és bizományi raktár:

Mattyasovszky Andor ezelőtt Bauer és Társa czépél
Debreczen, Péterfia 73.

w
is ifoggastalaraol

> Hiabéczy Antal

< #
kid me festő és tiszti tó intézetében

eszközöltetik,

DEBRECZEN
’fi
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